








Лексическая тема «Весна в окошке.» 13.04-26.04
Апрель! Апрель!
На дворе звенит капель!
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Занятие по развитию речи «Весна»
Программное содержание:
— закреплять знания об отличиях времен года;
— обогащать предметный словарь (проталина, оттепель, капель, посевная, саженцы и т. д.); — упражнять детей в распространении полного простого предложения однородными дополнениями или определениями;
— учить составлять связный повествовательный рассказ о весенних изменениях в природе.

Какое время года любите больше всего? Почему люди очень радуются приходу весны? Когда наступает весна? 
Назовите весенние месяцы!
Игра «Умозаключения».
Почему поздней весной не бывает ледохода?
Почему ранней весной не цветет яблоня? Откуда появляются ручейки? Сейчас на улице весна, потому что…
Скажите со словом «весенний (-яя, -ее)»: день, погода, дождь, настроение, гроза, солнце, месяцы, лес, трава, небо, цветы. Что означает выражение «весеннее настроение»?
Физкультминутка. Руки подняли и покачали — Это деревья в лесу. Руки согнули, кисти встряхнули — Ветер сдувает росу. В стороны руки, плавно помашем — Это к нам птицы летят. Как они сядут, тоже покажем: Крылья сложили назад.
Какие птицы прилетают к нам весной? Как они узнают, что им пора возвращаться домой? Почему люди радуются возвращению птиц? Как мы помогаем птицам весной? Подберите побольше определений к слову «птица». Расскажите о скворце, ласточке, журавле.
Какие весенние цветы вы знаете? Какой цветок появляется весной раньше всех?  (Подснежник.) Почему он так называется? Расскажите, что весной растет в лесу? В саду? На лугу? Подумайте и скажите, кто «дружит» с цветами, но очень боится птиц? (Насекомые.) Каких насекомых вы знаете? Чем похожи все насекомые? (У них по шесть лапок.) Сделайте из ладошек обеих рук жука: большие и указательные пальцы переплетены между собой и держатся, как туловище, параллельно столу. Остальные пальцы стоят на столе подушечками, как все шесть лапок. Покажите, как ползает жук! Споем все вместе песенку маленького жука (тихим и тоненьким голосом): ж-ж-ж; и песенку большого майского жука (громко и как можно дольше, не останавливаясь): Ж-Ж-Ж. В процессе упражнения поднять руки в положении «жука» над столом или над головой.
Пальчиковая гимнастика «Насекомые»
Дружно пальчики считаем –
Насекомых называем.
(сжимают и разжимают пальцы)
Бабочка, кузнечик, муха,
Это жук с зеленым брюхом.
Это кто же тут звенит?
Ой, сюда комар летит!
(вращают мизинцем, как хоботком)
Прячьтесь?
(прячем руки за спиной)
Игра «Найди двух одинаковых насекомых!»
Весна. Хорошо ли вы знаете этих насекомых? Ответьте на вопросы викторины:
Кто прыгает коленками назад? (кузнечик.)
Почему кузнечик зеленый? (прячется в траве.)
Какую пользу приносят божьи коровки? (поедают тлю.)
Как узнать возраст божьих коровок? (по точечкам на спинке.)
Почему нельзя сжигать весной прошлогоднюю траву? (в ней спят, прячутся многие насекомые.)
Весенний вернисаж
Занятие по развитию речи и изоискусству
Программное содержание: закреплять представления детей о пробуждении природы весной, отраженной в живописи; упражнять в нахождении общего и различного в содержании картин и их выразительных средств; развивать умения подбирать эпитеты, метафоры, сравнения к пейзажам; воспитывать интерес к произведениям живописи, эстетическое восприятие настроения в них.
Материал: репродукции картин И. Левитана «Март», [image: ]


 В. Бакшеева «Голубая весна», [image: ]
И. Левитана «Первая зелень».[image: ] 
Ход занятия
Сегодня мы отправимся с вами в Национальный художественный музей. Здесь оформлена новая выставка «Весенний вернисаж». Экскурсоводом у вас буду я. 
Посмотрите эта картину «Март», а написал её художник
И. Левитан. Какое время года изображено на картине? (Весна.) Какой период весны? Как вы догадались, что это начало весны? (Видны проталины на дороге, на деревьях уже нет снега и т. д.) Всмотритесь в картину: какие краски преобладают в ней? (Голубые, лиловые.) Что хотел сказать художник, пользуясь такими цветами красок? Какая погода изображена на картине? Почему? (На снегу видны голубые тени.) Что еще говорит о том, что день солнечный? (Освещенный солнцем дом, на небе — ни облачка.) Какими словами можно сказать о снеге на картине? Снега на нашей улице давно уже нет. 
Этот скромный пейзаж наполнен прозрачным весенним воздухом. Он чувствуется в голубом небе, в солнечных лучах, в оживших деревьях. В воздухе пахнет весной. 
Обратите внимание на следующую картину. Она называется «Голубая весна». Ее написал художник В. Бакшеев. Как изменилась природа по сравнению с прошлым пейзажем? (Снег уже растаял, земля просохла, но листьев на деревьях еще нет, кое-где пробивается зеленая травка.) Какой месяц весны мы здесь наблюдаем? (Апрель)Что особенно удивило художника в природе и вдохновило его на такой пейзаж? (Красота весенних деревьев.) Что можно сказать об этих березах — какие они? (Стройные, белоствольные, стоят группками и т. д.) Расскажите о деревьях на этой картине. Есть ли солнышко на этой картине? Где оно видно? (Березы освещены весенним солнцем.) От стволов тянутся голубые и лиловые тени. Какой цвет преобладает на картине? Почему она называется «Голубая весна»? Что нарисовал художник ярким голубым цветом? (Небо.) Сколько места занимает небо на картине?  Какими словами можно рассказать о таком небе? (Огромное, светлое, голубое, чистое и т. д.) 
Что помогло художнику сделать свою картину такой радостной и красивой? Какими цветами красок он пользовался? (Голубой цвет неба, белый и желтый цвета берез и приглушенный цвет нежной зелени.) Все эти цвета вызывают всегда радость, хорошее настроение.
Вот еще картина И. Левитана «Первая зелень», какой весенний месяц изображен на ней? (Май.) Рассмотрите внимательно, чем отличаются эти пейзажи? Как по-разному художники увидели майский день? Подберите больше слов-определений к травке на пейзаже И. Левитана.
Кто будет радоваться этой травке? (Дети. Им приятно по ней бегать босиком; животные, которые едят сочную траву; насекомые, которые прячутся в такой густой траве.) Вспомните песенки, стихи об этом времени года! Как бы вы по-своему назвали эти картины? Если бы вы были художниками, что бы еще нарисовали в картине майского дня? Дома вы попробуйте сами нарисовать весенний пейзаж и рассказать о нем.
Опыты и эксперименты
Откуда берется вода?
Цель: Познакомиться с процессом конденсации.
Игровой материал: Емкость с горячей водой, охлажденная металлическая крышка.
Ход игры: накрыть емкость с горячей водой холодной крышкой. Через некоторое время рассматриваем внутреннюю сторону крышки, трогаем рукой. Выясняем, откуда взялась вода (это частицы воды поднялись с поверхности, они не смогли испариться из банки и осели на крышке). Повторяем опыт, но с теплой крышкой. Видим, что на теплой крышке воды нет, и делаем вывод: процесс превращения пара в воду происходит при охлаждении пара.

Упрямый воздух (1).
Цель: Обнаружить, что воздух при сжатии занимает меньше места; сжатый воздух обладает силой, может двигать предметы.
Игровой материал: Шприц от детской микстуры, емкость с водой (подкрашенной).
Ход игры: рассмотреть шприц и его устройство (цилиндр, поршень) понять, как работает поршень (вверх, вниз) без воды; попробовать отжать поршень, когда пальцем закрыто отверстие; набрать воду в поршень, когда он вверху и внизу. Объяснить результаты опыта: рассказать о своих ощущениях при выполнении действий. В конце опыта выяснить, что воздух при сжатии занимает меньше места; сжатый воздух обладает силой, которая может двигать предметы.


Упрямый воздух (2).
Цель: Обнаружить, что воздух при сжатии занимает меньше места. Сжатый воздух обладает силой, может двигать предметы.
Игровой материал: Пипетки, емкость с водой (подкрашенной).
Ход игры: Рассмотреть устройство пипетки (резиновый колпачок, стеклянный цилиндр). Провести опыт аналогично предыдущему (сжать и разжать колпачок).
Уличные тени.
Цель: Понять, как образуется тень, ее зависимость от источника света и предмета, их взаиморасположение
Ход игры: Предлагаем отгадать загадку про тень.Вспомнить как появляется тень на улице: днем — от солнца, вечером — от фонарей и утром — от различных предметов; в помещении — от предметов разной степени прозрачности. Поговорить, когда появляется тень (когда есть источник света), что такое тень, почему она образуется (это темное пятно; тень образуется, когда световые лучи не могут пройти сквозь предмет, за этим предметом лучей света меньше, поэтому темнее). При рассматривании теней выяснить:
от одного предмета (например, от самого себя может быть несколько теней, если рядом несколько) источников света (лучи света идут от каждого источника, как бы «по своей дорожке», встречают преграду.  не могут пройти дальше, и на этой дорожке появляется тень);
чем выше источник света, тем короче тень (например, солнце днем и фонарь вечером);
по мере удаления от источника света тень удлиняется, и контур становится менее четким;
очертание предмета и тени схожи;
чем прозрачнее предмет, тем светлее тень.
Как распознать звук?
Цель: Понять, как распространяются звуковые волны.
Игровой материал: Емкость с водой, камешки, бусинки, шашки или монетки. стол с ровной поверхностью; глубокая емкость с водой; тонкостенный гладкий бокал с водой (до 200 мл) на ножке.
Ход игры: Выяснить почему мы можем слышать друг друга (звук по воздуху долетает от одного человека к другому, от звучащего предмета к человеку). Бросить маленький предмет в емкость с водой. Определить, что происходит (по воде расходятся круги). То же самое происходит со звуками, только звуковая волна невидима и передается она по воздуху. Расположить шашки или монеты вплотную друг к другу на гладкой поверхности. Резко, но не сильно ударить по крайнему предмету. Определить, что произошло (последний предмет отскочил — силу удара передали ему остальные предметы, так же передается звук по воздуху.
Почему не слышно?
Цель: Выявить причины ослабления звука
Игровой материал: Большая емкость с водой, маленькие бумажные кораблики.
Ход игры: Предложить выяснить, почему не слышно того, что происходит, например, в другой комнате, в другом городе, на другом конце большой полянки. В большую емкость у одного края поместить легкие кораблики из бумаги. У противоположного края бросить мелкий предмет. Выяснить, что происходит с водой, корабликами (по воде пошли волны, кораблики у противоположного края неподвижны). Распределить кораблики по всей поверхности емкости. Бросая камешки, обратить внимание на силу волны, заставляющей кораблики двигаться (чем ближе кораблик, тем сильнее он качается; то же происходит с невидимыми звуковыми волнами: чем источник звука дальше, тем звук тише). Закрепить в емкости преграды — «волнорезы», расположив их в любом направлении. С одной стороны емкости имитируют рукой «волны», наблюдать за их распространением. Выяснить, есть ли волны за преградой (нет, дойдя до преграды, волны «гаснут», утихают). То же самое происходит со звуками в городе, помещении.






Весна в сказках, стихах и рассказах:
Г. Скребицкий "Сказка о Весне"
Г. Скребицкий Художник-Весна ("Четыре художника")
Г. Скребицкий "Счастливый жучок"
В. Бианки "Разговор птиц весной" (из сказки-рассказа "Птичьи разговоры")
В. Бианки "Весна" (из сказки-рассказа "Синичкин календарь")
В. Сутеев "Как зима кончилась"
К. Паустовский “Стальное колечко”
Д. Хохлова "Сказка про весну"
Н. Некрасов «Дедушка Мазай и зайцы».
Г. Скребицкий «Апрель».
В. Бианки «Три весны».
В. Бианки «Приключение муравьишки».
И.А. Крылов «Стрекоза и муравей».
К. Ушинский «Капустница»
Ю. Аракчеев «Рассказ о зеленой стране».
Е. Благинина «Одуванчик».
А.К. Толстой «Колокольчики».
В. Катаев «Цветик-семицветик».
Г.-Х. Андерсен «Дюймовочка».
В. Бианки «лесные домишки», «Грачи».
А. Майков «Ласточка»

Русская народная сказка "Ручей и камень"
Русская народная сказка "Вазуза и Волга"
Русская народная сказка "Два мужика"
Уральская народная сказка "Весенушка"
Японская народная сказка "Соловьиный дом"
Русская народная сказка "Как Весна Зиму поборола"
Русская народная сказка "Зайкина избушка"

Апрель! Апрель!
Апрель! Апрель!
На дворе звенит капель.
По полям бегут ручьи,
На дорогах лужи.
Скоро выйдут муравьи
После зимней стужи.
Пробирается медведь
Сквозь густой валежник.
Стали птицы песни петь
И расцвел подснежник.
Автор: Самуил Маршак
Веселые льдинки
Под самым карнизом,
Над самым оконцем
Забралось в сосульки
Весеннее солнце.
Сверкая, бегут по сосулькам слезинки…
И тают сосульки – веселые льдинки.
Автор: И. Демьянов


Весенняя гроза
Люблю грозу в начале мая,
Когда весенний, первый гром,
Как бы резвяся и играя,
Грохочет в небе голубом.
Гремят раскаты молодые,
Вот дождик брызнул, пыль летит,
Повисли перлы дождевые,
И солнце нити золотит.
С горы бежит поток проворный,
В лесу не молкнет птичий гам,
И гам лесной, и шум нагорный-
Все вторит весело громам.
Ты скажешь: ветреная Геба,
Кормя Зевесова орла,
Громокипящий кубок с неба,
Смеясь, на землю пролила.
Автор: Ф.И. Тютчев
Весна
Весна пришла по снежному,
По влажному ковру,
Рассыпала подснежники,
Посеяла траву.
Барсучьи семьи к сроку
Из норок подняла,
Березового соку
Ребятам раздала.
В берлогу заглянула:
- А ну, вставай, медведь! –
На веточки дохнула –
Пора зазеленеть!
Теперь весна-красавица
Зовет со всех концов
Гусей, стрижей и аистов,
Кукушек и скворцов.
Автор: К. Кубилинскас
Весна пришла
По весне набухли почки
И проклюнулись листочки.
Посмотри на ветки клена –
Сколько носиков зеленых!
Автор: Т. Дмитриев
Весна пришла
От счастья плачут ивы,
Роняя наземь слёзы:
Весна пришла, встречайте!
И веточкой берёзы
Она стучит в окошки:
Закончилась зима!
И почкой, как ладошкой,
Всех будит ото сна.
Автор: Натали Самоний


Два скворца
Два скворца летели,
На березку сели,
Сели и запели, -
Как они летели, как они спешили
С берегов заморских
В край родимый, милый
К беленькой березке!
Автор: И. Муравейко
К нам пришла весна
Если снег повсюду тает,
День становится длинней,
Если все зазеленело
И в полях звенит ручей,
Если солнце ярче светит,
Если птицам не до сна,
Если стал теплее ветер,
Значит, к нам пришла весна.
Автор: Е. Карганова
Краски весны
Снова нет ручьям покоя –
День и ночь журчат в кустах.
Ходит солнце золотое
В чистых-чистых небесах.
Льет лучи на лес и луг
И на все цветы вокруг:
Розовые, синие,
Голубые, красные,
Как один – красивые,
Хоть и очень разные.
Автор: Б. Асаналиса
Ласточка
Улетела ласточка
За тридевять земель...
Возвращайся, ласточка!
На дворе апрель.
Возвращайся, ласточка!
Только не одна:
Пусть с тобою, ласточка,
Прилетит Весна!
Автор: Борис Заходер
Травка зеленеет
Травка зеленеет,
Солнышко блестит;
Ласточка с весною
В сени к нам летит.
С нею солнце краше
И весна милей...
Прощебечь с дороги
Нам привет скорей!
Дам тебе я зерен,
А ты песню спой,
Что из стран далеких
Принесла с собой...
Автор: Алексей Плещеев

Пословицы и поговорки
Без первой ласточки весна не обходится.
Весна — наши отец и мать, кто посеет, не будет и собирать.
Кто спит весною, плачет зимою.
Готовь сани с весны, а колеса с осени.
Хороший год по весне видно.
Прилетела овсянка, запела веснянку, покинь сани, возьми воз.
Весна и червяка живит. Где в апреле река, там в июле лужица.
Наступил апрель — кончилась капель.








Загадки
Прилетела ласточка,
Распустила перья.
Солнце греет ласково,
Что это за время?   (Весна)
Тает снежок,
Ожил лужок.
День прибывает,
Когда это бывает?  (Март)
Посмотрите, на проталинке,
Показался цветик маленький.
Он замерз и чуть живой,
Торчит из шапки снеговой.  (Подснежник)
В голубой рубашке
Бежит по дну овражка.  (Ручеек)
Новоселье у скворца,
Он ликует без конца.
Чтоб у нас жил пересмешник,
Смастерим ему…  (Скворечник)
Пробивается в апреле,
Все поля позеленели!
Покрывает как ковром
Поле, луг и даже двор! (Трава)

Предлагаем рассмотреть и составить рассказ по картине![image: ] 
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